

Башня пришла в движение

ГРОМКАЯ ТЕМА

Мария Голубкова

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

ВЧЕРА в Петербурге состоялось выездное заседание президиума Центрального совета Все-российского общества охраны памятников истории и культуры (ЦС ВООПИиК) по вопросу о предполагаемом строительстве «Охта-центра».

Эксперты сошлись во мнении, что петербургский небоскреб может создать опасный прецедент, угрожающий не только «небесной линии» Петербурга, но и историческому наследию других городов России.

Вопрос возведения общественно-делового комплекса с 400-метровой доминантой в устье реки Охты вызывает протесты горожан по самым разным причинам. Тут и проблема сохранения остатков уникальных крепостей Ниеншанц и Ландскроне, и близость к Смольному собору, масштаб которого исказит новое здание, и нарушение исторических панорам Северной столицы, и даже вопрос слабых для такого грандиозного сооружения грунтов на данном участке. Тем не менее основной опасностью эксперты считают тот факт, что после появления новой доминанты на правом берегу Невы такие сооружения начнут расти как грибы после дождя абсолютно везде.

— Существует три опасности,

— считает директор Государственного Эрмитажа Михаил Пиотровский, который принял участие в заседании. — В опасности исторический центр Санкт-Петербурга, и башня «Газпрома» — только символ того, что происходит, в опасности отечественная архитектура, а также система охраны памятников.

Участники заседания отметили, что в результате непродуманных архитектурных решений для потомков уже практически потеряна историческая Москва, и призвали власти недопустить подобной судьбы для Северной столицы. Член Попечительского совета ВООПИиК Павел Пожигайло даже сравнил строительство «Охта-центра» с ритуальным убийством города на Неве.

— Обычно осиновый кол втыкают в демонов, но Санкт-Петербург не демон, у него другой статус, — эмоционально заявил он.

Предмет особого беспокойства экспертов — вероятные последователи проекта. По их мнению, если будет проиграна битва за исторический Петербург, она неминуемо будет проиграна и в других городах.

— Мы категорически против, чтобы на этом месте возводилась башня, которая искашает исторический облик города, его призванные доминанты и вносит чуждый элемент в архитектуру Санкт-Петербурга, — резюмировала председатель Центрального совета ВООПИиК Галина Маланичева.

Тем временем

Накануне инициативная группа по проведению референдума по вопросу строительства «Охта-центра», в которую вошли 30 петербуржцев, направила в горизбирком документы для регистрации. На суд горожан выносятся предложения ограничить высоту небоскреба на уровне 100 метров, а также создать на территории историко-культурный заповедник. Ранее спикер Совета Федерации Сергей Миронов и председатель Государственной Думы Борис Грызлов высказались против строительства «башни» именно в устье Охты.

В тот же день стало известно, что проблему строительства «Охта-центра» в ближайшее время обсудит Комиссия ЮНЕСКО по всемирному наследию на встрече в Бразилии.